
85nr. 1-3 (219-221), 2019

Plasată la graniţa dintre tradiţie şi inovaţie, ra-
portarea cetăţeniei la stat, la diverse practici 

de guvernare, la necesităţile de gen, la provocările 
globalizării ne face să nu o percepem ca pe un pro-
dus finit, ci ca pe un concept dinamic, redefinit şi 
permanent redefinibil. Acest concept controversat 

şi mobilizator are meritul de a exprima chintesenţa 
gândirii politice dintr-o epocă istorică şi de a sinte-
tiza ansamblul problemelor care rezultă din relaţia 
stat – cetăţeni. Influenţată de schimbările politice, 
economice, sociale, culturale, cetăţenia induce, la 
rândul său, o serie de schimbări politice, economi-
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ce, sociale şi culturale, fapt sesizabil cu precădere 
odată cu extinderea Uniunii Europene şi cu afirma-
rea valorilor promovate de ea.

În general, se consideră că conceptul de cetăţe-
nie are aceeaşi vârstă cu primele comunităţi umane 
sedentare, deoarece se referă la cei care sunt (sau nu 
sunt) membrii unei aceleiaşi comunităţi [1, p. 22].

Din punct de vedere istoric, noţiunea este atestată 
încă în perioada antică în oraşele Republicii Romane 
şi îşi are rădăcinile în latinescul „civitas”. În peri-
oada antică, în Roma, Sparta şi Atena, se conside-
rau cetăţeni numai persoanele care prin mijlocirea 
Adunării Populare participau la rezolvarea treburilor 
publice.

În Roma antică, jus civile (dreptul cetăţii) semni-
fica faptul că indivizii care nu fac parte din cetate, nu 
sunt ocrotiţi de legea romană. Datorită acestui fapt, 
acei care nu purtau acest titlu, adică străinii, chiar 
dacă erau liberi, aveau un statut juridic similar cu 
al sclavului: erau lipsiţi de personalitate juridică şi 
puteau fi luaţi sclavi de oricine. Titlul de cetăţean 
era purtat de cei care locuiau în cetate şi aveau tota-
litatea drepturilor civile şi politice; nu exista în acel 
timp, titlu mai înalt, iar mândria de a fi cetăţean al 
Romei se exprima în formula: civis romanus sum! 
(sunt cetăţean roman) [2, p. 169].

În dreptul modern, o asemenea legătură este ex-
primată prin termenul de cetăţenie. Se cuvine, mai 
întâi, de precizat că noţiunea de cetăţenie are conota-
ţii juridice multiple în funcţie de natura raporturilor 
juridice în care se manifestă: [3, p.5] - raporturi de 
drept internaţional; - raporturi de drept constituţional 
(de pildă, drepturile electorale); - raporturi de drept 
administrativ (cererea de dobândire a cetăţeniei ce 
se adresează unei autorităţi a puterii executive); - ra-
porturi de dreptul familiei (de pildă, dobândirea ce-
tăţeniei prin adopţie). 

Rezultă, aşadar, că termenul juridic de cetăţenie 
are un caracter complex, generat de multitudinea şi 
de natura ramurilor de drept care îi conferă o haină 

juridică specifică. Precizăm însă că, cetăţenia nu este 
o noţiune juridică - sinteză, constituită prin integra-
rea şi forjarea într-o unică unitate a caracteristicilor 
pe care i le imprimă, după caz, dreptul internaţio-
nal, dreptul constituţional, dreptul administrativ sau 
dreptul familiei. 

Noţiunea juridică de cetăţenie rezultă cu prepon-
derenţă din ştiinţa dreptului constituţional, respectiv 
din dreptul constituţional, celelalte ramuri ale drep-
tului reglementând, mai degrabă, modurile de do-
bândire sau pierdere ale cetăţeniei, decât conţinutul 
propriu-zis al acesteia. 

Nu este mai puţin adevărat că şi alte ştiinţe sociale 
cum ar fi, de pildă, sociologia politică sau politolo-
gia conferă noţiunii de cetăţenie un conţinut specific 
din perspectiva acestora. 

În doctrină se susţine constant că cetăţenia poate 
fi privită atât ca instituţie juridică, cât şi ca statut al 
persoanelor cărora li se recunoaşte calitatea de cetă-
ţean al unui anumit stat. [4, p.236]

În calitate de instituţie juridică, cetăţenia este pri-
vită ca ansamblu de norme juridice care reglemen-
tează modul de dobândire sau pierdere a calităţii de 
cetăţean, adică raporturile sociale de cetăţenie. Cât 
priveşte aprecierea cetăţeniei ca o condiţie juridică 
sau statut al individului exprimate prin drepturile şi 
îndatoririle sale individuale, credem mai degrabă că 
aceasta trebuie considerată izvorul drepturilor su-
biective garantate de stat, prin Constituţie, proprii-
lor cetăţeni şi nu ca statut al unor indivizi. Ca ata-
re, calitatea de cetăţean al unui anumit stat conferă 
persoanei respective dreptul de a exercita drepturile 
şi libertăţile fundamentale, dar şi obligaţia de a-şi în-
făptui îndatoririle constituţionale faţă de stat, cu alte 
cuvinte, de a căpăta un anumit statut juridic. 

Statutul juridic al individului nu este garantat atât 
de drepturile subiective recunoscute şi garantate de 
Constituţie, cât de calitatea sa de cetăţean al unui 
stat, în virtutea căreia el dobândeşte drepturile re-
spective şi îşi asumă anumite îndatoriri. 
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În general, cetăţenia este definită ca fiind aparte-
nenţa unei persoane la un anumit stat. Precizăm că 
această apartenenţă este deopotrivă politică şi juri-
dică. 

Dezvoltând ideea de apartenenţă, în doctrina juri-
dică se concretizează că este un termen ambivalent. 
Apartenenţa unei persoane la un anumit stat nu expri-
mă o legătură unilaterală ci una reciprocă între cele 
două entităţi. Cu alte cuvinte, nu numai cetăţeanul 
este legat de stat, ci şi statul este legat de cetăţean. 
Această legătură are în primul rând un fundament 
politic rezultând din dreptul statului ca reprezentant 
al puterii suverane a poporului de a conferi şi apăra 
calitatea de cetăţean al său, a unei anumite persoane. 
În al doilea rând, legătura respectivă are un funda-
ment juridic rezultând din consfinţirea în Constituţie 
şi în alte acte normative a principiilor şi a cadrului 
juridic de reglementare a raporturilor de cetăţenie.

Apartenenţa nu exprimă însă un simplu raport 
de subordonare a cetăţeanului faţă de stat sau altfel 
spus, un raport de dominaţie exercitată de stat asu-
pra unei persoane. Acest raport există, indiferent de 
calitatea persoanei ce locuieşte într-un anumit stat şi 
asupra căreia se exercită prerogative de comandă.

În acest sens, este de necontestat că raporturile de 
subordonare / dominaţie caracteristice oricărui raport 
între stat şi individ nu au relevanţă nemijlocită, evi-
dentă pentru raporturile de cetăţenie, forţa publică 
(statul) exercitându-şi dominaţia asupra oricărui indi-
vid care domiciliază sau prezidează pe teritoriul său.

În baza acestor momente, [5, p. 369] se conchide 
că cetăţenia exprimă legătura principală şi statornică 
între stat şi o persoană fizică, în baza căreia aceas-
ta participă la diferite proceduri legale prin care se 
exprimă voinţa suverană a poporului şi beneficiază 
de drepturile şi libertăţile fundamentale pe care i le 
garantează statul, care, în acelaşi timp, îi impune 
anumite îndatoriri fundamentale.

Luând ca suport raportul de apartenenţă a indi-
vidului faţă de un anumit stat, unii autori au definit 

cetăţenia ca fiind situaţia juridică care rezultă din 
raporturile statornice care intervin între o persoană 
fizică şi statul, exprimând apartenenţa persoanei la 
stat, situaţie caracteristică prin plenitudinea dreptu-
rilor şi obligaţiilor reciproce predeterminate de lege 
[6, p. 28].

Într-o altă definiţie, cetăţenia a fost apreciată ca 
acea calitate a persoanei fizice ce exprimă relaţiile 
permanente social-economice, politice şi juridice 
dintre persoana fizică şi stat, dovedind apartenenţa 
sa la stat şi atribuind persoanei fizice posibilitatea 
de a fi titularul tuturor drepturilor şi îndatoririlor 
prevăzute de constituţia şi legile statului [2, p. 49; 
7, p. 155].

La rândul său, cercetătorul Gh. Iancu [8, p. 76] 
priveşte cetăţenia ca fiind o legătură politică şi ju-
ridică permanentă (internă) dintre o persoană fizică 
şi un anumit stat, legătură care se exprimă prin to-
talitatea drepturilor şi obligaţiilor reciproce dintr-o 
persoană şi statul al cărui cetăţean este, precum şi 
printr-o legătură juridică specială (externă) care are 
acelaşi conţinut, dar care se prelungeşte şi se păs-
trează oriunde s-ar găsi persoana ce are calitatea de 
cetăţean.

În contextul dat, sunt relevante şi ideile expuse 
de specialiştii în drept internaţional, potrivit cărora 
cetăţenii unei ţări sunt persoane legate printr-un ra-
port juridic de statul pe teritoriul căruia trăiesc sau 
din care sunt originari. Ea nu este o simplă legătură 
politică sau juridică între individ şi colectivitatea or-
ganizată politic, ci este o integrare angajată în sânul 
acestei colectivităţi [5, p. 183].

Cetăţenia implică o legătură de loialitate, deter-
minată în cea mai mare măsură prin afinitate etnică, 
religioasă, culturală a tuturor indivizilor care alcătu-
iesc o anumită naţiune.

Cetăţenia reprezintă legătura politică şi juridică 
permanentă dintre persoana fizică şi un anumit stat. 
Ea exprimă totalitatea drepturilor şi obligaţiilor re-
ciproce dintre o persoană şi statul al cărui cetăţean 
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este. Ea este o legătură juridică specială păstrată şi 
prelungită oriunde s-ar găsi persoana în cauză: în 
statul de origine, în alt stat, pe mare, în aer sau în 
spaţiul cosmic [9, p. 74; 10, p. 115].

Totodată, şi alte ştiinţe sociale cum ar fi, de pildă, 
sociologia politică sau politologia conferă noţiunii 
de cetăţenie un conţinut specific.

Astfel, din perspectivă sociologică, cetăţenia este 
definită ca un statut uzual şi reprezintă calitatea de 
membru al unui stat-naţiune, fiind conferită de la 
naştere sau prin proceduri juridice în cazuri de emi-
grare dintr-un stat în altul [7, p. 95].

Din perspectivă politologică cetăţenia este o rela-
ţie dinamică între un cetăţean şi naţiunea sa. Potrivit 
acestei concepţii, noţiunea de cetăţenie cuprinde re-
guli referitoare la ceea ce ar putea să facă (să vote-
ze), la ceea ce trebuie să facă (să plătească impozite 
şi taxe) şi la ceea ce ar putea să refuze să facă [11, p. 
95]. Din aceeaşi perspectivă, cetăţenia este definită 
ca o calitate juridică a cetăţeanului care sintetizează 
ansamblul relaţiilor social-economice, politice şi ju-
ridice dintre acestea şi un anumit stat [12, p. 41].

În doctrină, uneori, termenul de cetăţenie este 
asimilat celui de naţionalitate. Prin esenţa lor, cele 
două noţiuni se referă la raporturile dintre persoană 
şi stat, dar ele nu trebuie confundate. Spre deosebi-
re de cetăţenie naţionalitatea trebuie privită ca fiind 
calitatea sau condiţia juridică ce decurge din relaţiile 
care există între o persoană fizică şi un stat determi-
nat [4, p. 53].

Respectiv, cetăţenia este privită în prezent ca fiind 
un contract social (desigur convenţional) între stat şi 
cetăţean, în baza căruia cetăţeanul, îndeplinind obli-
gaţia de a achita taxele şi impozitele statului, de a 
respecta legile, de a satisface serviciul militar etc., 
este în drept să ceară statului apărarea drepturilor şi 
intereselor sale legale [13, p. 258-259].

Problemele cetățeniei țin de competența exclu-
sivă a fiecărui stat, care stabilește prin legislația sa 
internă modalitățile de pierdere, schimbare, dobân-

dire, drepturile, obligațiile cetățeanului etc., luând în 
considerație eventualele obligații ce le revin. Cu alte 
cuvinte, cetățenia este o legătură juridică specială 
păstrată și prelungită oriunde s-ar găsi persoana în 
cauză în statul de origine, în alt stat, pe mare, în aer 
sau în spațiul cosmic.

Cetățenia este deci, în exclusivitate, o chestiune 
de drept intern. Statul determină, de sine stătător, 
criteriile și modalitățile de obținere sau pierdere a 
cetățeniei sale, precum și drepturile și obligațiile ce 
revin cetățenilor săi în baza acestei calități. Dreptul 
internațional public privește cetățenia doar din per-
spectiva raporturilor internaționale sub incidența 
cărora ar fi persoana în cauză. Astfel, instrumentele 
juridice internaționale actuale pornesc de la regula 
potrivit căreia fiecare om are dreptul la o cetățenie, 
ca un drept fundamental al său, fără de care persoana 
ar fi lipsită de protecția statului și de exercițiul unor 
drepturi și libertăți proprii numai cetățeanului.

Declarația Universală a Drepturilor Omului, din 
10 decembrie 1948 prevede: ,,Orice om are dreptul 
la o cetățenie. Nimeni nu poate fi lipsit în mod ar-
bitrar de cetățenia sa sau de dreptul de a-și schimba 
cetățenia”. [14]

În 1966, O.N.U. a adoptat Pactul internaţional cu 
privire la drepturile civile şi politice [15] şi Pactul 
internaţional cu privire la drepturile economice, so-
ciale şi culturale [16] prin care au fost stabilite un 
şir întreg de drepturi de care trebuie să se bucure ce-
tăţenii statelor semnatare, însă actul normativ inter-
naţional de cea mai mare importanţă, care stabileşte 
principii şi reguli în problema cetăţeniei persoane-
lor, este Convenţia europeană cu privire la cetăţenie 
(Strasbourg, 06.XI.1997). [17] În Convenţie cetăţe-
nia „desemnează legătura juridică dintre o persoană 
şi un stat şi nu indică originea etnică a persoanei”. În 
acelaşi timp, în Convenţie sunt consacrate principi-
ile cetăţeniei care urmează a fi respectate de statele 
semnatare: fiecare individ are dreptul la o cetăţenie; 
apatridia trebuie să fie evitată; nimeni nu poate fi lip-
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sit în mod arbitrar de cetăţenia sa; nici căsătoria, nici 
desfacerea căsătoriei dintre un resortisant al unui stat 
parte şi un străin, nici schimbarea naţionalităţii unuia 
dintre soţi în timpul căsătoriei nu poate avea efecte 
de drept asupra cetăţeniei celuilalt soţ.

În acelaşi timp Convenţia dispune ca regulile rela-
tive la cetăţenie aparţinând unui stat parte să nu facă 
distincţie sau să includă practici care ar constitui o 
discriminare bazată pe sex, religie, rasă, culoare sau 
origine naţională ori etnică. La fel statele trebuie să 
respecte principiul nediscriminării între resortisanţii 
săi, indiferent dacă sunt resortisanţi prin naştere sau 
şi-au dobândit cetăţenia ulterior. [18, p. 8-9]

În egală măsură Convenția asupra cetățeniei fe-
meii căsătorite din anul 1955 [19] stabilește reguli 
potrivit cărora încheierea și desfacerea căsătoriei 
între resortisanți și străini sau schimbarea cetățeniei 
soțului nu poate avea efect asupra cetățeniei soției, 
dar nici dobândirea sau renunțarea la cetățenie de 
către soț nu poate împiedica soția să-și păstreze 
cetățenia sa. 

Convenția asupra drepturilor copilului din anul 
1989 [20] stabilește că, imediat după nașterea sa, co-
pilul este înregistrat și are de la această dată dreptul 
la un nume, dreptul de a dobândi o cetățenie.

Subsecvent este de notat că, ceea ce statele sunt 
libere să facă, ele pot să rezilieze. Retragerea sau 
,,pierderea cetățeniei”, reprezintă în egală măsură o 
competență a statelor.

Problemele pierderii cetățeniei sunt reglementate 
ca regulă de legislația națională a statelor, însă anu-
mite dispoziții referitoare la acest subiect sunt oglin-
dite în tratate bilaterale. Astfel, și pierderea cetățeniei 
poate avea loc în mai multe moduri:

- renunțarea la cetățenie, este voluntară și se efec-
tuează la cerere potrivit unei proceduri prevăzute în 
legislația internă);

- retragerea cetățeniei, având caracter de 
sancțiune, în general statele stabilesc în legislația lor 
națională regula potrivit căreia cetățenia dobândită 

ca efect al nașterii nu poate fi retrasă. Retragerea se 
realizează la inițiativa autorităților statelor și ca re-
gulă în privința persoanelor care au comis fapte gra-
ve împotriva statului de origine sau au dobândit-o în 
mod fraudulos;

- dobândirea altei cetățenii, dacă aceasta este 
condiționată de renunțarea la cetățenia anterioară, 
neîndeplinirea unui act obligatoriu, va fi, de pildă, 
refuzul de a reveni în țară pentru serviciul militar. 
Retragerea apare tot ca o sancțiune, dar intervine 
automat, fără vreun act juridic al unei autorități in-
terne.

Potrivit Declarației Universale a Drepturilor 
Omului din 1948, [21] nimeni nu poate fi privat în 
mod arbitrar de cetățenia sa. Pentru a limita cazuri-
le de retragere a cetățeniei, Convenția privind redu-
cerea cazurilor de apatridie din 1961 [22] prevede 
drept motive de retragere, care nu sunt considera-
te arbitrare: prestarea jurământului de credință față 
de un alt stat) repudierea, sau dovada dorinței de a 
repudia fidelitatea față de statul sau; efectuarea de 
servicii față de un alt stat, mai cu seamă în domeniul 
spionajului) o conduită care provoacă prejudicii gra-
ve intereselor vitale ale statului.

Raportând la situația Republicii Moldova este de 
notat că procedura dobândirii cetățeniei, reprezintă 
o oportunitate al legislativului fiecărui stat, prin care 
reprezentanții poporului aplică politicile de admite-
re a noilor membri ai societății. Unicul criteriu, care 
trebuie să-l respecte legislatorul național în acest 
domeniu este corespunderea acestor proceduri cu 
principiile unanim recunoscute ale drepturilor omu-
lui. Considerentele expuse au creat o varietate largă 
de modalități de dobândire a cetățeniei, care au fost 
reduse în teorie la două modalități de bază, prin care 
statele reglementează modurile naționale concrete 
de dobândire: prin naștere și prin naturalizare. 

Dobândirea cetățeniei prin naștere sau, cum mai 
este numită – originară, de principiu, este similară 
în dreptul comparat majorității statelor. Ea se redu-
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ce la aplicarea celor două principii unanim recu-
noscute în lume, ca derivate ale nașterii persoanei: 
dreptului sângelui – ius sanguinis și al dreptului 
locului – ius soli. Prin naștere se consideră cetățean 
al RM copilul:

Născut din părinți, ambii sau unul dintre care, - 
la momentul nașterii copilului este cetățean al RM, 
chiar dacă s-a născut în străinătate;

Născut pe teritoriul RM din părinți apatrizi;- 
Născut pe teritoriul RM din părinți care au - 

cetățenia unui alt stat sau unul dintre care este apa-
trid, iar celălalt cetățean străin dacă statul acela nu 
acordă copilului cetățenie.

Copilul născut pe teritoriul RM este considerat 
cetățean al ei, atât timp cât nu este dovedit contrariul, 
până la atingerea vârstei de 18 ani. Prezenta dispoziție 
este determinată de art. 16 al.1 lit.b) din Convenția 
Europeană a cetățeniei. Este o obligație pentru statul 
parte de a prevedea în dreptul intern dobândirea de 
drept a cetățeniei sale de către noi născuții găsiți pe 
teritoriul său care ar fi, altfal, apatrizi, ce este con-
form principiului jus soli. [23, p.105]

Naturalizarea este o altă modalitate universală 
de dobândire a cetățeniei, care reprezintă o varieta-
te largă de moduri și denumiri diferite, care diferă 
de la stat la stat, în dependență de istoricul aplicării 
acestor proceduri, de tradiții, priorități confesionale, 
ș.a. Astfel, în unele state, precum Italia și Canada, 
dobândirea cetățeniei prin căsătorie, ca una dintre 
varietățile dobândirii cetățeniei prin naturalizare, 
este reglementată ca mod separat de dobândire. În 
Republica Moldova, însă, dobândirea cetățeniei prin 
căsătorie este o dobândire a cetățeniei prin naturali-
zare în termeni reduși, similară celei de reîntregire 
a familiei copiilor și părinților prin deținerea domi-
ciliului pe teritoriul Republicii Moldova în ultimii 
3 ani la părinți sau la copii (inclusiv înfietori sau 
înfiați) cetățeni ai Republicii Moldova [24, art.17]. 

În cazul în care adoptatorii și adoptatul sunt 
cetățeni ai Republicii Moldova, adopția nu produce 

niciun efect în ceea ce privește cetățenia adoptatului. 
Alta este situația în cazul adopției internaționale, în-
tâlnită în cele două situații, și anume: adoptatul este 
cetățean străin sau apatrid, iar adoptatorul ori soții 
adoptatori sunt cetățeni ai RM; cetățeanul Republicii 
Moldova este adoptat de un cetățean străin sau de doi 
soți cetățeni străini. În aceste condiții, încuviințarea 
adopției de către instanța judecătorească poate să 
producă efecte în planul cetățeniei adoptatului.

Unul din efectele adopției pentru copil este do-
bândirea cetățeniei părinților. În acest context, Le-
gea RM privind regimul juridic al adopției [25] face 
trimitere la Legea nr.1024 din 02.06.2000 privind 
cetățenia Republicii Moldova. [24]

Conform art.13 al Legii nominalizate supra, se 
prevăd următoarele: Copilul apatrid dobândește au-
tomat cetățenia RM prin înfiere, dacă înfietorii (în-
fietorul) sunt cetățeni ai RM.

Asupra cetățeniei copilului apatrid înfiat de soți, 
unul dintre care este cetățean al RM, iar celălalt 
cetățean străin, hotărăsc de comun acord cu înfieto-
rii. În cazul în care înfietorii nu cad de comun acord 
asupra apartenenței copilului Republicii Moldova, 
va decide instanța de judecată, ținând cont de inte-
resele acestuia. În situația în care copilul a împlinit 
vârsta de 14 ani, se cere consimțământul lui, auten-
tificat de notar.

Copilul, cetățean străin, înfiat de soți, ambii sau 
numai unul dintre ei având cetăţenie moldoveneas-
că sau unul fiind cetățean al Republicii Moldova, 
iar celălalt cetățean străin sau apatrid, poate deve-
ni cetățean al Republicii Moldova dacă renunță la 
cetățenia statului străin, cu excepția cazurilor prevă-
zute de acordurile internaționale la care Republica 
Moldova este parte [1.12, art.13].

Republica Moldova face parte din sistemul țărilor 
unde cetățenia se poate dobândi urmând unul din cri-
teriile: dreptul sângelui când noul-născut dobândește 
cetățenia părinților, indiferent de locul de naștere,și 
dreptul solului când noul-născut va dobândi cetățenia 
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statului pe teritoriul căruia se naște, indiferent de 
cetățenia părinților.

Adopția copiilor domiciliați pe teritoriul RM de 
către persoane cu domiciliul în străinătate are loc 
în conformitate cu legislația Republicii Moldova, 
ținându-se cont și de legislația statelor în care aceștia 
din urmă își au domiciliul la data depunerii cererii 
de adopție, precum și în conformitate cu tratatele 
internaționale sau cu tratatele bilaterale la care RM 
este parte.

Astfel, adopția copiilor cetățeni ai Republicii 
Moldova, cu domiciliul în afara țării, efectuată de 
organele abilitate ale statului străin pe al cărui teri-
toriu adoptatorul își are domiciliul, este recunoscută 
ca fiind valabilă în RM, doar dacă statul străin este 
parte la Convenția de la Haga sau parte la un tratat 
bilateral în domeniul adopției încheiat cu RM și dacă 
autoritatea centrală din RM și-a exprimat anticipat 
acordul la adopție. [25, p.84]

Copiii domiciliați pe teritoriul RM pot fi adoptați 
de adoptatori cu domiciliul în străinătate doar dacă, 
potrivit legislației statelor în care urmează să plece, 
li se vor asigura garanții și norme juridice echiva-
lente celor de care s-ar fi bucurat în cazul adopției 
naționale.

În cazul dublei cetățenii, dintre care una este cea 
a forului, ca lege națională se consideră cea a foru-
lui. Dacă o persoană are dublă cetățenie dintre care 
niciuna nu este a forului, legea națională se conside-
ră legea statului unde persoana are domiciliu sau, în 
lipsă, reședința sa.

O altă modalitate de dobândire a cetățeniei, si-
milară celei de dobândire a cetățeniei prin natura-
lizare, este dobândirea cetățeniei de onoare, care 
dobândește teren tot mai larg în paleta modurilor de 
dobândire a cetățeniei și este prevăzut în art. 24 din 
Legea cetățeniei [24].

Un alt mod de dobândire a cetățeniei este prin 
recunoaștere. La acest capitol, au fost operate modi-
ficări la Legea cetățeniei prin adoptarea Legii nr. 132 

din 21.12.17, care au intrat în vigoare în anul 2018. 
[26] Potrivit modificărilor, persoanele cu vârsta de 
peste 18 ani, născute pe teritoriul Moldovei, indife-
rent dacă dețin cetățenia altui stat și dacă domicili-
ază în țară sau în străinătate pot dobândi mai ușor 
cetățenia Republicii Moldova prin recunoaștere. 
Potrivit Agențeiei Servicii Publice, aceste persoane 
vor fi recunoscute ca cetățeni ai Republicii Moldova 
din momentul depunerii cererii, care va conţine con-
simţământul solicitantului. Doritorii din țară se pot 
adresa la orice Serviciu eliberare a actelor de iden-
titate sau centru multifuncțional al Agenției Servicii 
Publice. Cei aflați peste hotare pot depune cererile la 
misiunile diplomatice și oficiile consulare ale Repu-
blicii Moldova. La înregistrarea cererii, solicitanții 
prezintă actul de identitate aflat în posesie și docu-
mentele de stare civilă. Solicitanții care nu posedă 
acte de identitate vor fi identificați conform procedu-
rii stabilite de legislația în vigoare. 

Subsecvent este de menționat că Legea cu privire 
la cetățenie la art.17 a fost modificată în anul 2018 
[27] și s-a stipulat prin alin.1¹ posibilitatea acordării 
cetățeniei persoanei care va face investiții în Repu-
blica Moldova. 

Conform legii menționate, cetățenia RM poate fi 
acordată, la cerere, cetățeanului străin sau apatridului 
care cunoaște și respectă prevederile Constituției, are 
o bună reputație economică și financiară, nu prezintă 
pericol sau risc pentru ordinea publică și securitatea 
statului, varsă contribuții la Fondul de investiții pu-
blice pentru dezvoltare durabilă sau a efectuat, timp 
de 60 de luni, investiții în domeniile de dezvoltare 
strategică. 

Astfel, potrivit Regulamentului adoptat de Gu-
vern, [28] valoarea minimă a contribuției nerambur-
sabile la Fondul de investiții publice pentru dezvol-
tare durabilă constituie echivalentul a 100 mii euro, 
iar valoarea minimă a investiției, în cel puțin unul 
din domeniile de dezvoltare strategică a Republicii 
Moldova, constituie echivalentul a 250 mii de euro.
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Documentul indică cele două domenii de dezvol-
tare strategică:

- Dezvoltarea sectorului imobiliar prin procurarea 
și deținerea în proprietate, pentru o perioadă neîntre-
ruptă de cel puțin 60 de luni, a unui sau mai mul-
tor bunuri imobile cu valoare de piață totală, la data 
efectuării investiției, de cel puțin 250 mii de euro; 

- Dezvoltarea sectorului financiar public și a 
investițiilor publice prin procurarea și menținerea 
în proprietate a valorilor mobiliare de stat emise în 
acest scop, pentru o perioadă de cel puțin 60 de luni, 
în valoare de cel puțin 250 mii de euro.

Contribuția la Fondul de investiții publice pen-
tru dezvoltare durabilă se varsă în monedă națională, 
euro, franci elvețieni sau dolari SUA, la contul ban-
car al Instituției publice „Fondul de Dezvoltare Du-
rabilă Moldova”. 

După cum a fost menționat, o Comisie va exa-
mina dosarul pentru obținerea cetățeniei. Ea va fi 
formată din reprezentanți ai Ministerului Economiei 
și Infrastructurii, Ministerului Justiției, Ministerului 
Finanțelor, Ministerului Afacerilor Interne și al Apa-
ratului Președintelui Republicii Moldova. [29]

Comisia va accepta investiția dacă planul acesteia 
este credibil și garantează activitatea investițională 
pe un termen de cel puțin 60 de luni, dacă investițiile 
vor fi efectuate în cel puțin unul din domeniile de 
dezvoltare strategică a Republicii Moldova și dacă 
investitorul a demonstrat dispunerea de mijloa-
ce financiare suficiente libere, dedicate exclusiv 
investiției, în mărime minimă de 250 mii de euro.

De asemenea, investiția va fi acceptată dacă 
cetățeanul străin sau apatridul are inițiată o activita-
te investițională sau corespunde condițiilor pentru 
inițierea activității investiționale, a obținut profit 
din activitățile precedente în ultimii 5 ani sau are 
venituri în calitate de persoană fizică în ultimii 5 
ani. Se va lua în calcul și faptul dacă investiția nu 
va fi retrasă sau înstrăinată pentru o perioadă de cel 
puțin 5 ani. 

La finele fiecărui an calendaristic Comisia veri-
fică modul de efectuare și de menținere a investiției, 
precum și a planului de investiții pentru anul ur-
mător, iar la finele perioadei de 5 ani de activita-
te investițională, verifică plenitudinea investiției 
în valoare minimă a echivalentului de 250 mii de 
euro. [29]

Cât privește redobândirea cetățeniei, potrivit 
art.16 din Legea cetățeniei RM, persoana care a avut 
anterior cetăţenia Republicii Moldova o poate redo-
bândi la cerere, păstrându-şi, la dorinţă, cetăţenia 
străină, dacă nu cade sub incidenţa art. 20 lit. a)-d). 
Persoana căreia i s-a retras cetăţenia Republicii Mol-
dova în conformitate cu art.23 lit. c) nu o mai poate 
redobândi, iar în restul cazurilor stipulate la acelaşi 
articol o poate redobândi numai în condiţiile natura-
lizării şi numai după 5 ani de domiciliu legal şi obiş-
nuit pe teritoriul Republicii Moldova din momentul 
retragerii cetăţeniei. [24]

În Rezoluția sa din 16 ianuarie 2014, [1.21] Par-
lamentul European și-a exprimat îngrijorarea cu 
privire la faptul că sistemele naționale care implică 
„vânzarea fățișă, directă sau indirectă” a cetățeniei 
Uniunii subminează însuși conceptul de cetățenie a 
Uniunii. Acesta a solicitat Comisiei să evalueze di-
feritele sisteme naționale de acordare a cetățeniei, 
în lumina valorilor europene și a literei și spiritu-
lui legislației și practicilor UE. Comisia a contactat 
autoritățile bulgare, cipriote și malteze pentru mai 
multe informații cu privire la sistemele lor. În cadrul 
unei dezbateri din mai 2018, Parlamentul European a 
discutat cu privire la o serie de riscuri asociate siste-
melor de acordare a cetățeniei și dreptului de ședere 
pentru investitori.

De asemenea, prin Raportul Comisiei Europene 
către Parlamentul European din 23 ianuarie 2019 
[2.30] s-a menționat că ,,Resortisanții țărilor terțe 
pot investi într-un stat membru din motive legitime, 
dar pot urmări și scopuri nelegitime, cum ar fi sustra-
gerea de la investigarea și urmărirea în justiție în țara 
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lor de origine și protejarea activelor proprii de măsu-
rile aferente de înghețare și confiscare. Prin urmare, 
sistemele de acordare a cetățeniei și a dreptului de 
ședere pentru investitori generează o serie de riscuri 
pentru statele membre și pentru Uniune în ansamblu: 
în special, riscuri la adresa securității, inclusiv po-
sibilitatea de infiltrare a grupurilor de criminalitate 
organizată din afara UE, precum și riscuri de spălare 
a banilor, de corupție și de evaziune fiscală. Aceste 
riscuri sunt accentuate de drepturile transfrontali-
ere asociate cu cetățenia Uniunii sau cu dreptul de 
ședere într-un stat membru. Comisia va monitoriza 
impactul sistemelor de acordare a cetățeniei pentru 
investitori implementate de țările cu regim de călăto-
rii fără viză, ca parte a mecanismului de suspendare 
a vizelor.”

Din aceste analize rezultă că un asemenea mod 
de dobândire a cetățeniei este periculos pentru RM și 
se poate solda cu retragerea regimului liberalizat de 
vize cu UE. În concluzie, aceste prevederi normative 
necesită a fi înlăturate din legislația RM.

Conform Convenţiei din 1961 (art.5-8), pierde-
rea sau renunţarea la cetăţenie trebuie sa fie condi-
ţionată de posesia anterioară ori de asigurarea de 
dobândire a altei cetăţenii. Se poate face excepţie 
în cazul naturalizării persoanelor care, necătând la 
notificările formale şi a limitelor de timp, stau peste 
hotare un număr determinat de ani şi nu-şi exprimă 
intenţia de a păstra cetăţenia. O persoană naturali-
zată, în acest caz, este o persoană care a dobândit 
cetăţenia după depunerea cererii către Statul Parte 
respectiv, iar acel Stat Parte putea să refuze cererea. 
Pierderea cetăţeniei poate avea loc doar în confor-
mitate cu legea şi însoţită de garanţii procedurale 
depline, aşa ca dreptul la un proces echitabil în faţa 
unei instanţe de judecată sau unui alt organ inde-
pendent. Legislaţia cu privire la cetăţenie trebuie 
să stipuleze că nici un cetăţean nu poate să renunţe 
la cetăţenia sa, fără dobândirea altei cetăţenii sau 
primirea asigurărilor formale şi scrise de la autori-

tăţile relevante, precum că el/ea va dobândi o altă 
cetăţenie [25, p.23].

Conform articolului 21 al Legii cetăţeniei, [24] 
cetăţenia poate fi pierdută prin: renunţare, retragere 
sau conform tratatelor internaţionale la care Repu-
blica Moldova este parte.

Articolul 22 al Legii cu privire la cetăţenie [24] 
permite aplicarea mecanismului de renunţare doar 
cu condiţia prezentării adeverinţei privind deţinerea 
sau dobândirea cetăţeniei unui alt stat ori garanţiei 
dobândirii cetăţeniei unui alt stat. Totodată, dacă 
persoana căreia i s-a aprobat renunţarea la cetăţenia 
Republicii Moldova, în pofida garanţiei nu va do-
bândi cetăţenia unui alt stat, adică va deveni apa-
tridă, partea din decretul Preşedintelui Republicii 
Moldova privind aprobarea renunţării la cetăţenia 
Republicii Moldova referitoare la această persoană 
se va abroga în modul stabilit.

Subsecvent, potrivit articolul 23 alin. (1) al Legii 
cu privire la cetăţenie [24] permite retragerea cetă-
ţeniei Republicii Moldova printr-un decret al Preşe-
dintelui Republicii Moldova doar în cazurile în care 
persoana: a) a dobândit cetăţenia Republicii Moldo-
va în mod fraudulos, prin informaţie falsă sau prin 
ascunderea unui fapt pertinent, demonstrat în instan-
ţă; b) s-a înrolat benevol în forţe armate străine; c) 
a săvârşit fapte deosebit de grave prin care se aduc 
prejudicii esenţiale statului; d) nu respectă condițiile 
de efectuare și menținere a investiției.

Cu toate acestea acelaşi articol declară că al doi-
lea, al treilea și al patrulea criteriu nu vor servi ca 
temei juridic pentru retragerea cetăţeniei dacă per-
soana va deveni apatrid. Această prevedere nu se 
aplică în cazul în care cetăţenia a fost dobândită prin 
încălcarea legii, adică în mod fraudulos, adică prin 
informații false sau prin ascunderea unui fapt per-
tinent (art. 23 alin. (2)). La fel, articolul stabileşte 
faptul că retragerea cetăţeniei Republicii Moldova 
nu produce nici un efect asupra cetăţeniei soţului şi 
copiilor persoanei (art. 23 alin. (3)).
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Convenția europeană a drepturilor omului nu 
garantează dreptul la cetățenie. Cu toate acestea, re-
fuzul arbitrar al cetățeniei poate intra sub incidența 
articolului 8 din Convenție din cauza impactului său 
asupra vieții private a persoanei. Având în vedere 
faptul că Forul European are o practică consistentă 
în domeniul instituției cetățeniei, îndeosebi pe pro-
blem ce constituie derivate ale cetățeniei (dreptul de 
azil, extrădarea, drepturile refugiaților) vom prezen-
ta în cele ce urmează câteva asemenea exemple.

Astfel, în speța, Fawsie şi Saidoun împotriva 
Greciei (nr. 40080/07 şi nr. 40083/07), din 28 oc-
tombrie 2010, [31, p.16-17] reclamanţii, de naţio-
nalitate siriană şi libaneză, au fost oficial recunos-
cuţi drept refugiaţi politici începând cu 1990 şi au 
căpătat reşedinţă legală în Grecia. Autoritatea com-
petentă a respins cererile lor pentru a primi indemni-
zaţia acordată mamelor cu mulţi copii, pe motiv că 
acestea nu au naţionalitate greacă sau naţionalitatea 
unuia dintre Statele Membre ale Uniunii Europene 
şi nu sunt refugiaţi de origine greacă. Curtea nu a 
pus în discuţie dorinţa legiuitorului elen de a abor-
da problema demografică din ţară. Cu toate acestea, 
Curtea a reamintit că doar nişte considerente foarte 
puternice ar putea justifica o diferenţă de tratament 
bazată exclusiv pe naţionalitate. Curtea nu a fost de 
acord cu criteriul ales care se bazează, în principal, 
pe naţionalitate sau pe originea greacă, mai ales că 
acesta nu a fost aplicat în mod uniform, la momentul 
respectiv, în legislaţia în vigoare şi în jurisprudenţă. 
În plus, în conformitate cu Convenţia de la Geneva 
privind statutul refugiaţilor, la care Grecia este parte, 
statele trebuie să acorde refugiaţilor care stau legal 
pe teritoriul lor acelaş tratament, în ceea ce priveşte 
ajutorul şi asistenţa publică, ca şi propriilor cetăţeni. 
Prin urmare, refuzul autorităţilor de a acorda recla-
manţilor indemnizaţia pentru familiile cu mulţi copii 
nu a fost justificat în mod rezonabil.

Într-o altă speță s-a menționat că, în conformita-
te cu dispozițiile Convenției europene a drepturilor 

omului, nu există niciun drept de a dobândi cetățenia 
unui stat (Comisia Europeană a Drepturilor Omului, 
Family K. și W./Țările de Jos (dec.), nr. 11278/84,     
1 iulie 1985). [32] Totuși, CtEDO a afirmat că refu-
zul arbitrar al cetățeniei ar putea ridica o problemă 
în temeiul articolului 8 din Convenție, din cauza im-
pactului pe care un refuz îl poate avea asupra vieții 
private a persoanei. 

În conformitate cu Convenția europeană a drep-
turilor omului, în articolele 2 și 3 se interzice în 
mod absolut orice formă de returnare a unei per-
soane care ar putea fi expusă unui risc real de tra-
tament contrar oricăreia dintre aceste prevederi. 
Acest risc este diferit de riscul de persecuție bazat 
pe motivele menționate în Convenția de la Gene-
va din 1951. CEDO a constatat că articolul 3 din 
Convenție include una dintre valorile fundamentale 
ale unei societăți democratice și interzice, în ter-
meni absoluți, tortura sau pedepsele ori tratamente-
le inumane sau degradante, indiferent de conduita 
victimei, oricât de indezirabilă sau periculoasă ar 
fi aceasta. În conformitate cu dispozițiile articolu-
lui 3, responsabilitatea unui stat va fi angajată în 
cazul oricărei expulzări efectuate în condițiile în 
care au fost demonstrate motive serioase și înteme-
iate de a crede că persoana în cauză se confruntă 
cu un risc real de a fi supusă torturii sau pedepselor 
ori tratamentelor inumane sau degradante în țara în 
care este returnată [33]. 

CtEDO are tendința să examineze cauzele fie în 
sensul articolului 2, fie al articolului 3 din Convenția 
europeană a drepturilor omului, în funcție de situația 
specifică și de tratamentul cu care persoana riscă să se 
confrunte dacă ar fi expulzată sau extrădată. Principa-
la diferență dintre aceste două articole ale Convenției 
este următoarea: în cazurile menționate în articolul 2 
din Convenție, perspectiva pierderii vieții la returnare 
trebuie să reprezinte o certitudine virtuală; în cazuri-
le menționate în articolul 3 din Convenție trebuie să 
existe motive suficiente pentru a crede că persoana 
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care urmează să fie expulzată se va confrunta cu un 
risc real de a fi supusă torturii sau altor forme de mal-
tratare. Exemplu: În cauza Bader și Kanbor/Suedia 
[34], CtEDO a constatat că expulzare unei persoane 
în Siria, unde aceasta fusese condamnată la moarte in 
absentia, ar constitui o încălcare a articolelor 2 și 3 
din Convenție. Trebuie să menționăm că în materia 
cetățeniei, Curtea Europeană s-a pronunțat și în raport 
cu Republica Moldova. Notoriu în acest domeniu este 
cazul Tănase şi Chirtoacă contra Moldovei [35]

În concluzie este de menționat că este lesne de 
observat că există o relativă dificultate în stabilirea 
naturii juridice a cetăţeniei. Această stare de lucruri 
este condiţionată de complexitatea şi multiaspectu-
alitatea instituţiei cercetate, precum şi de faptul că 
există diverse modalităţi de dobândire a cetăţeniei: 
prin naştere, naturalizare, adopţie, opţiune etc.

Cetăţenia rămâne un termen amplu şi controver-
sat, asupra căruia nu există încă o teorie exhaustivă, 
care să acopere toate aspectele. La fel ca în cazul al-
tor „obiecte” complexe, şi în acest domeniu se ope-
rează în continuare cu definiţii pragmatice sau teorii 
parţiale.

Oricum, este cert că fiecare sistem de drept inclu-
de deja cetăţenia şi explicarea sa ca o componentă de 
bază. Aceasta demonstrează faptul că este nevoie de 
analiza şi înţelegerea cetăţeniei ca fenomen general, 
care traversează practic toate activităţile umane.

La etapa actuală, în statele democratice cetățeanul, 
definit în relație cu autoritatea politică căreia îi 
aparține, face loc cetățeanului, văzut ca persoană 
care trăieşte în societate cu alte persoane, într-o vari-
etate de situații şi circumstanțe.

Preocupările comunității internaționale în mate-
rie de cetățenie, materializate în tratatele cu privire 
la drepturile omului, sunt axate pe crearea condițiilor 
ca o persoană să poată avea cetățenie pentru a bene-
ficia de protecția dată de calitatea de cetățean.

Cetățenia rămâne o problemă plină de viață în lu-
mea de astăzi, un principiu regulator de reafirmat, 

dar, de asemenea, de îmbogățit şi de adaptat la noi-
le contexte. Cetățenia se învață de fiecare individ şi 
generație de cetățeni printr-un proces de socializare 
politică sau prin demersuri sistematice de educație 
civică într-un mediu specializat.
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